
 

 

 

 

 

VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO DEL 07/11/2022 
 

L’anno duemilaventidue, il giorno sette del mese di novembre si è adunato, in seduta 

ordinaria su convocazione del Presidente del 28/10/2022 REGINT/2022/50, per 

trattare e deliberare sul seguente Ordine del Giorno: ….omissis il Consiglio della V 

Circoscrizione, presso i locali della V Circoscrizione siti in Largo Pozzillo n. 7 

Palermo. 

 

Presiede l’adunanza il Presidente, Aiello Andrea assistito, in qualità di Segretario, 

dall’ Esperto Amm.vo Dr.ssa Patrizia Ciaperoni. 

Procedutosi alle ore 10,12 all’appello nominale, risultano presenti i Conss. 

Altadonna Salvatore, D’Agostino Ernesto, Di Prima Concetta, Figuccia Marco, 

Grasso Davide, Lo Sardo F. Umberto, Lucido Roberto e Stabile Francesco. 

 

Constatata la presenza del numero legale, il Presidente Aiello dichiara aperta la 

seduta. 

 

Il Presidente Aiello, comunica al Consiglio che in Via Mozambico sono stati tolti i 

rifiuti ingombranti, in Via Albimonti sono stati spostati 3 cassonetti per poter liberare 

la cappella di Maria S.S. Annunziata; è stata tolta la spazzatura per liberare l’entrata 

della scuola Scipione Di Castro, dove i bambini non potevano entrare; lo stesso in Via 

Zaire; comunica altresì che l’indomani sarebbero iniziati i lavori dei pozzetti pluviali, 

in Via E. L’Emiro angolo Via Guerrazzi. 

 

Il Presidente Aiello, comunica inoltre che gli uffici stanno lavorando per l’incrocio 

di Via Leonardo da Vinci con Via Ruggieri e al più presto inizieranno i lavori. Sono 

stati spostati i cassonetti dell’isola pedonale davanti la scuola di Via Castellana, sono 

stati tolti i cassonetti di Via Castellana angolo Via Tembien a ridosso la portineria e 

sono stati collocati in Via Castellana di fronte uccelleria, assieme a quelli che c’erano 

già. Sono state segnalate altresì le problematiche di rifiuti ingombranti in Via 

Salaparuta.   

 

La Cons. Di Prima, comunica che sabato pomeriggio in Via Castellana alta, a causa 

della pioggia, c’è stato un po' di allagamento, per entrare al panificio si è dovuto 

mettere una passerella, era allagata tutta la sede stradale da Via Pantalica a Porta 

Carini dove inizia la strada di Bellolampo. Comunica inoltre che all’uscita di Porta 

Carini e di Via Carlo Levi ci sono due tombini otturati, all’uscita di Via Spadafora c’è 

un tombino da dove fuoriescono liquami.  

 

Il Presidente Aiello, risponde che segnalerà tutti i problemi. 

 

Il Cons. Altadonna, comunica al Consiglio che partirà la seconda annualità del 



progetto Green PEC musica, continua dicendo che giorno 9 c.m.  si chiuderanno le 

iscrizioni, aggiunge che prosegue il loro impegno rispetto alle delibere già approvate. 

Inoltre segnala che in Via Polito la sterpaglia è alta più di un metro e venti. Mentre, 

grazie alle due Associazioni “Basta volerlo” e “Puc Palermo” diciotto volontari 

puliranno gli spazi delle scuole De Amicis, N. Sauro, Impastato, La Pira e Manzoni. 

Altri volontari stanno ripristinando gli spazi della Chiesa “Sacro Cuore”. 

 

Chiuse le comunicazioni. 

 

Il Presidente Aiello nomina, con l’assenso del Consiglio, i Conss. Grasso, 

D’Agostino e Lucido, n.q. di scrutatori. 

 

Il Presidente Aiello, propone al Consiglio di prelevare il punto 56 dell’O.d.g. ad 

oggetto: Presa d’atto variazione composizione commissioni consiliari permanenti. 

 

Il Consiglio approva. 

 

Il Segretario ne dà lettura. 

Il Cons. Lo Sardo, prima di procedere alla discussione generale vorrebbe sapere le 

motivazioni, il perché tutto ciò non è stato fatto presente quando è stata votata la 

“Presa d’atto commissioni Consiliari Permanenti”, il perché non è stato proposto il 

cambio al momento della Conferenza dei capi gruppo, invece di fare polemiche 

sterili. Ha costatato che il Cons. Grasso è attivo sul sociale e ha messo in mostra le 

sue peculiarità, gli dispiace che il Cons. Grasso cambi Commissione; invece al Cons. 

Altadonna suggerisce di cambiare Commissione dopo tanti anni per essere più 

polivalenti e affinare tutte le caratteristiche, aggiunge che lui stesso quest’anno ha 

cambiato Commissione; Chiede che tutto rimanga come è stato votato, per migliorare 

le qualità del Consiglio, infatti bisogna sfruttare le risorse interne; il Cons. Altadonna 

potrebbe mettere a frutto le sue capacità anche in un’altra Commissione rispetto a 

quella degli anni precedenti, continua dicendo che in questi anni vi è stata crescita del 

Cons. Lucido e puntano su di lui sul sociale, il suo punto di vista è questo e spera sia 

condiviso dagli altri. 

 

Il Cons. Altadonna, ringrazia per le parole spese dal Cons. Lo Sardo; dà la 

motivazione, il cons. Grasso inizialmente aveva scelto cultura o sport, forse è stato un 

problema di comunicazione. 

 

Il Cons. Grasso, fa presente che c’è stato un errore di comunicazione  

 

Il Cons. Figuccia, vuole che si avviino al più presto le Commissioni e chiede se va in 

porto il cambio quali saranno le composizioni delle Commissioni. 

 

Il Presidente Aiello, risponde che i componenti delle Commissioni attualmente sono: 

Attività Sociali – Conss. Lucido, Lo Sardo e Grasso; Sport – Conss. D’agostino, 

Figuccia e Altadonna e Attività Culturali – Conss. Di Prima, Di Gesù e Stabile. Se il 

Consiglio votasse favorevolmente la variazione della composizione, il Cons. 



Altadonna passerebbe alla Commissione Attività Sociali e il Cons. Grasso alla 

Commissione Sport. 

 

 

Il Cons. Grasso, è d’accordo con quanto detto dal Cons. Altadonna, inizialmente 

aveva scelto Cultura o Sport poiché da sempre fa sport. 

 

Il Presidente Aiello, ricorda al Cons. Grasso che lui il giorno in cui è stata votata la 

“Presa d’atto commissioni Consiliari Permanenti” ha espresso il suo assenso in 

merito alla sua assegnazione alla Commissione Attività Sociali, prova ne sia che poi 

ha anche espresso voto favorevole, al momento della votazione della citata Presa 

d’atto relativa alla composizione delle Commissioni consiliari permanenti, come 

d’altronde quasi tutto il Consiglio. 

 

Il Cons. Lo Sardo, aggiunge che il Cons. Grasso quel giorno forse non era presente, 

era un po' inebriato, non ha capito bene; ha votato “si” e non si capisce perché a 

distanza di tanto tempo ora viene chiesto il cambiamento; sarebbe opportuno che 

entrasse in sinergia con la Commissione Sport e creasse qualcosa di bello, per 

esempio iniziative sportive per i disabili, teme che lui venga manovrato a destra e 

sinistra, sembra la regia del Cons. Altadonna per arrivare ad un obiettivo. 

 

Il Cons. Figuccia, consiglia al Cons. Grasso e al Pd di lasciare tutto come si trova, 

appena lui ha visto la composizione della Commissione sport, ricorda di avere 

sognato collaborazione tra Sport e Attività Sociali con Cons. Grasso che ha 

peculiarità relative allo sport, sarebbe bello vedere sport e attività sociali che 

camminano di pari passo; si rivolge ai componenti del gruppo PD, sarebbe importante 

avviare sinergia tra due commissioni, il suo orientamento è fare rimanere tutto come 

si trova. 

 

Il Cons. Altadonna, per fatto personale ricorda che solo la macchina non è capace di 

fare confusione e forse quel giorno vi è stato un errore di comunicazione, lui intende 

rassicurare tutti dicendo che lui collaborerà con tutte le Commissioni. 

 

Si chiude la discussione generale. 

Dichiarazione di Voto: il Presidente Aiello, io sono super partes mi asterrò dal voto, 

dò mandato all’aula. 

 

Il Presidente Aiello passa alla votazione alle ore 10,49, per appello nominale, del p. 

56 dell’O.d.g. ad oggetto: “Presa d’atto variazione composizione commissioni 

consiliari permanenti”, il cui esito è il seguente:  

 

n. 9 presenti  

n. 1 assente: (Di Gesù). 

n. 3 voti favorevoli: (Altadonna, Di Prima e Grasso) 

n. 4 voti contrari: (D’agostino, Figuccia, Lucido e Stabile) 

n. 2 voti astenuti: (Aiello e Lo Sardo). 



 

Il Consiglio non approva a maggioranza dei presenti. 

 

Il Cons. Altadonna, comunica che il gruppo PD non prenderà parte all’insediamento 

delle Commissioni permanenti. 

 

Il Presidente Aiello, sospende la seduta per un’ora. 

 

Procedutosi alle ore 11,55 all’appello nominale, risultano presenti i Conss. Aiello, 

Di Prima, Lo Sardo e Stabile. 

 

Vista la mancanza del numero legale, il Presidente Aiello rinvia la seduta di 

un’ora. 

 

Procedutosi alle ore 12,58 all’appello nominale, risulta presente solo il Cons. Lo 

Sardo. 

 

Vista la mancanza del numero legale, il Presidente Lo Sardo rinvia la seduta 

all’indomani. 

 

 

 

              Il Segretario                                                           Il Presidente 

        Esperto Amm.vo                                                       F. Umberto Lo Sardo 

Dott.ssa Patrizia Ciaperoni 
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